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ПЛАНУВАННЯ СТРАТЕГІЧНИХ І ІННОВАЦІЙНИХ ЗМІН В ПРОЦЕСІ 

МОДЕРНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 

Забезпечення конкурентоспроможності організації в довгостроковій перспективі 

ґрунтується на інноваційних змінах в економічній, виробничій, маркетинговій, соціальній, 

управлінській сферах. 

Тому для планування та впровадження інноваційних змін розробляються інноваційні 

стратегії. Інноваційні стратегії спрямовані на пошук найперспективніших напрямів розвитку 

організації, випуску нових видів продукції та послуг з використанням наукових досліджень, 

передових технологій, які забезпечують ефективне використання ресурсів. 

Інноваційна стратегія — це узгоджена сукупність управлінських рішень, що впливають 

на інноваційну діяльність підприємства і мають довгострокові наслідки. 

Інноваційна діяльність спрямована на створення та виробництво нової продукції, 

технології, надання нових послуг. Існує тісний взаємозв'язок між інвестиціями та інноваціями: 

інноваційні процеси потребують значних інвестицій, в той же час інновації стають джерелами 

інвестиційних надходжень. 

Інновація є кінцевим предметом інноваційної діяльності у вигляді нового товару або 

товару з заданими характеристиками. Інновації впливають на потенціал розвитку 

підприємства в довгостроковій перспективі. 

Стратегічні зміни - це заміна одного чи декількох елементів внутрішнього середовища 

підприємства (місії, цілей, ринку, товару, технології, оргструктури, персоналу тощо) іншими 

по змісту компонентами відповідно до стратегічного плану або під впливом факторів 

середовища, що несподівано змінилися і викликали необхідність коректування стратегічного 

плану.  

Стратегічні зміни забезпечують перехід організації з теперішнього стану до бажаного, 

збільшують її конкурентоспроможність.  

Між загальною та інноваційною стратегією існує певний зв'язок, який реалізується при 

впровадженні у виробництво нового продукту. Стратегія впровадження нової продукції 

визначає, що, коли і як необхідно виробляти, на якому рівні, при яких умовах. Важливе спів-

відношення стратегії змін і загальної стратегії підприємства, оскільки якщо зміни виникають 

ізольовано, то їх впровадження опиняється під загрозою. 

Інноваційна стратегія забезпечує динамічний розвиток підприємства, впливає на вибір 

загальної стратегії, визначає тип останньої. 

Стратегічні зміни загалом, та інноваційні зокрема, направлені на розвиток та 

використання потенціалу організації. Вибір інноваційних стратегій обумовлюється станом 

внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства. 
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Одним з видів інноваційної стратегії є стратегія НДДКР, що розробляється на 

функціональному рівні. Цей вид стратегії відображає більш конкретизовані способи 

досягнення інноваційних цілей, тобто розроблення та виведення на ринок нового продукту. 

Зважаючи на те, що цілі інноваційної діяльності підприємства впливають на вибір стратегії 

розвитку підприємства, стратегія НДДКР, як функціональна, має відповідати обраним 

стратегіям вищого рівня, тому процес її розробки це складний ланцюг процесів з узгодження 

цілей стратегій різного рівня, їх взаємопроникнення та взаємозв'язку. 

При виборі інноваційної стратегії змін визначають цілі, що пов'язані з досягненням 

стратегічних цілей підприємства. 

Цілі інноваційної стратегії змін — це система основних орієнтирів довгострокової 

інноваційної діяльності, у відповідності до якої розробляється інноваційна стратегія, 

вибираються найбільш ефективні шляхів її досягнення і формується портфель інноваційних 

проектів для довгострокового інвестування. 

Важливе значення при виборі інноваційної стратегії відіграє вдала інноваційна 

політика змін — спосіб дій, спрямованих на досягнення цілей інноваційного розвитку 

підприємства. 

Стратегія змін в умовах інноваційного розвитку підприємства має такі риси: процес її 

розробки закінчується формуванням загальних напрямків, які спроможні забезпечити його 

економічне зростання; для неї істотним є посилення зворотного зв'язку, що дозволяє 

здійснювати пошук найбільш обґрунтованих рішень з безлічі нових альтернативних варіантів 

та корегувати раніше сформульовані стратегічні цілі інноваційного розвитку; їй притаманна 

невизначеність, що пов'язано з неможливістю передбачення шляхів розвитку тощо. Вона 

засновується на використанні таких принципів: врахування змін зовнішнього середовища, 

багатоваріантність, альтернативність, специфічність, наявність стратегічних і оперативних 

задач. 

Підприємству потрібен план стратегічних змін задля досягнення інноваційних 

орієнтирів. Саме стратегічний план дає відповідь на низку запитань, пов'язаних з тим, як, яким 

чином, якими шляхами, з якими ресурсами, якими виконавцями, за яких передбачених та 

непередбачених умов можна досягти бажаного результату у складних, нестандартних 

ситуаціях.  

План стратегічних змін в умовах інноваційного розвитку на підприємстві в цілому і 

кожен з його заходів у процесі їх виконання мають досягти певного результату, певної мети у 

яка виступає як ідеальний образ бажаного, можливого і необхідного стану підприємства чи 

окремої його складової. Мета у стратегічній діяльності підприємства відіграє орієнтаційне, 

стимулююче та контрольно-оцінююче значення.  

Зміст цілей пов'язаний з тим, що вони визначають напрями бізнесу, формують напрями 

дій, встановлюють пріоритети діяльності, концентрують зусилля у конкретній сфері, 

визначають рівні для оцінювання результатів, відповідають суспільним цінностям.  

Ефективне планування стратегічних змін в умовах інноваційного розвитку призведе до: 

підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства та продукції; збільшення обсягів 

виробництва і продажу; зростання доходів; збільшення частки ринку; завоювання нових 

ринків; зростання грошових надходжень; більш високе та надійне положення в галузі; більш 

високі дивіденди; підвищення якості продукції; зниження собівартості продукції; збільшення 

прибутку на вкладений капітал; розширення та поліпшення номенклатури продукції; 

підвищення надійності облігацій та ставок з кредитами; поліпшення обслуговування 

споживачів; підвищення ціни акцій; більш диверсифікована база для отримання прибутку; 

підвищення продуктивності праці; розширення асортименту соціальних пільг.  
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СУТНІСТЬ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Досить значна кількість вітчизняних суб'єктів господарювання перебувають у 

кризовому стані, який проявляється як у кризі неплатежів, так і в збитковій діяльності. При 

цьому в сучасних умовах невизначеності стають актуальними питання розробки теоретико-

методологічних засад антикризового управління підприємств. 

Доведено, що подальший розвиток підприємства можливий лише за умови подолання 

кризових явищ, які виникли на певному етапі його розвитку. Можливо це за рахунок 

здійснення діагностики фінансово-економічного стану підприємства, виявлення кризових 

тенденцій, своєчасної розробки антикризових стратегій та заходів по його реструктуризації, 

що поєднує в собі система антикризового  управління. 

Загалом антикризове  управління представляє собою управління, за якого під тиском 

запланованих чи випадкових факторів робиться передбачення небезпеки кризи, аналіз її 

симптомів, пропозицій щодо зменшення негативних наслідків і використання її факторів для 

наступного стійкого розвитку підприємства. 

Дослідження теоретичних аспектів антикризового управління на підприємстві показало 

наявність значної кількості трактувань та жваву наукову дискусію навколо визначення цього 

терміну. Як показав аналіз літературних джерел, існує декілька основних підходів. Перший 

підхід  передбачає, що антикризове управління має здійснюватися, коли підприємство вже 

опинилося в кризовому стані і показники його фінансово- господарської діяльності значно 

погіршилися. Так, Довгань Д.А. стверджує, що антикризове управління – це «ефективний 

менеджмент, який дає можливість вивести підприємство з кризи, сукупність заходів, 

спрямованих на досягнення чи відновлення платоспроможності, ліквідності, прибутковості і 

конкурентоспроможності підприємства і здатних привести підприємство до фінансового 

оздоровлення» [1]. Г.О. Партин, Н.Є. Селюченко зазначають, що антикризове фінансове 

управління – це «система управління фінансами, спрямована на виведення підприємства з 

кризи, в тому числі шляхом проведення санації чи реструктуризації суб'єкта господарювання» 

[2]. Схоже визначення надає антикризовому управлінню І.О. Крюкова, яка тлумачить його 

зміст як «сукупність зовнішніх та внутрішніх впливів, що забезпечують на всіх стадіях 

життєвого циклу системи відновлення та стабілізацію її роботи (якщо воно знаходиться в 

кризовому становищі) чи запобігання гальмуванню (не зниження) темпів або обсягів, де 

існують слабкі ознаки кризового становища» [3]. 

Подібний підхід проблему настання кризового стану підприємства розглядає вже як 

здійсненний факт. При цьому завданням антикризового управління стає подолання 

негативних наслідків не досить ефективного управління та не досить об’єктивної оцінки стану 

бізнес-оточення підприємства. Проте, з нашої точки зору, також необхідно враховувати діаг-

ностичну та прогнозну складову даної проблеми. 
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